



# 蛇臘肉

嘿嘿

曾聽友人說過一個故事。從前有一個遠離中原的海島，島上滿佈毒蛇，居民不但不怕，還喜歡捉蛇來吃，甚至將捉來的蛇製成“蛇臘肉”，留著過冬吃。

有一天，海島一位居民要到中原遊玩，還帶了很多“蛇臘肉”作乾糧。他乘船輾轉北上，沿途還認識了幾位同行的朋友。當船抵達中原後，大家相約在渡口找家飯館吃過午飯才分道揚鑣。

席間，大家言談甚歡。一位友人突然拿出自己家鄉的特產送給大家作手信。於是大家也紛紛拿出自己家鄉的特產來回贈。但輪到海島居民拿出手信時，大家都怕得要命地跑開了。

海島居民不解地望著手上的“蛇臘肉”，突然，他明白了。他一邊打開行李一邊說：“一定是他們嫌我的蛇臘肉太細了。”於是在行李裡挑了條最粗、最長的蛇臘肉出來。結果，不但友人們跑得更遠，連鄰座的客人都相繼跑開了。



## 隨想：

### 己所欲者亦勿強施於人！

“己所不欲勿施於人”，相信大家都曾聽過，但真正能做到的又有幾人？這種過得了自己也過得了別人，如果連自己都不能接受，又怎能要求其他人接受的心態，一直都影響著我們。

儒家學說提倡“推己及人”的品德，凡事先由自己出發，做好自己本分，以身作則，然後再推己及人，讓別人和自己一樣。

從某個角度看，這種“推己及人”的做法是可取的，因為它是從個人出發，由自己做起，繼而影響別人。不過，這裡有一個大前提，就是當事人的態度，甚至方法都要正確。否則，如何能夠以身作則？

上述故事裡的海島居民，看來必定是儒家學說的追隨者。他將家鄉的特產送給大家一同分享本是無可厚非，而問題只在於那份特產罷了！如果那份特產不是蛇臘肉，而是其他的東西，相信大家都會接受。但由於那是蛇臘肉，中原人士對蛇的“懼怕”，相信海島居民是難以理解的，因此才會引起“恐慌”。

就海島居民來說，在他們家鄉蛇臘肉是最美味的東西，拿出來跟大家分享是善意的。所以當他看見同桌友人紛紛跑開時，還以為是自己太“寒酸”了，大家嫌棄他手上的蛇臘肉太細，所以才生氣地跑開，於是他才會在行李裡再拿出

一條最粗、最長的來送給大家。這好比有些外國人喜歡吃乳酪，越是發霉的乳酪便越好吃，而且價錢也越高。如果某天一位外國友人送你一塊發霉的乳酪，你會接受嗎？其實，這裡牽涉到文化的問題。由於兩地的飲食文化不同，所以才會出現故事裡大家都被蛇臘肉嚇跑的情況。

不過，我們從另一個角度去看，海島居民的做法並無不妥，因為他“將心比心”，把自己認為最好的東西拿出來跟大家分享，只是大家對他那份“好東西”難以接受罷了！就好比現在不少父母喜歡在周末送子女去學琴一樣，因為他們認為小孩彈琴是好事，可以陶冶性情，培養優雅氣質，所以便不惜花錢送子女去學琴，甚至買了鋼琴讓子女可以在家裡練習。當然，有些子女會欣然接受，但對一些對學琴缺乏興趣的子女來說，每周的“學琴日子”便是他們痛苦的根源。

所以說，你喜歡的東西，並不一定為我喜歡，家長們往往習慣替子女作主，甚至將自己的喜好延伸到子女身上，讓子女承傳下去。

因此，“己所不欲勿施於人”固然有理，但反過來“己所欲者必施於人”卻值得我們商榷。